2022年4月14日

□本报记者 陈坤 摄影 陈昶烨 章立强 苏维德

随着人口老龄化进程,帕金森病发病 率越来越高,以至于很多老年朋友都担心 自己会得帕金森病,心理负担很重。

4月11日是世界帕金森病日。当晚, 由福建卫生报、福建日报·新福建客户端主 办的《大医生开讲》直播聚焦帕金森病,邀 请到福建省医学会神经病学分会副主委兼 神经变性病学组组长、福建医科大学附属 协和医院神经内科主任医师叶钦勇,福建 省医学会神经病学分会神经变性病学组副 组长、福建医科大学附属第一医院神经内 科副主任医师林宇,福建省医学会神经病 学分会神经变性病学组委员、福建省立医 院神经内科副主任医师赵振华在线科普。

直播中,医生与网友互动良好,不少年 轻网友代父母提出问题。由于气氛热烈, 直播时间延长半小时。



关于帕金森

帕金森:"不死的癌症"

叶钦勇教授介绍, 帕金森病是一种困 扰到中老年人很 常见的神经系统 的退行性病变。 这个病的最重要 病因是它影响到 大脑中跟运动协调

.什么是帕金森病? 相关的区域,叫做黑质 纹状体。所以患者会出现各 种运动不协调或者抖动等症

后期患者会出现运动障 碍,只能卧床,就可能产生呼 吸道感染、尿路感染等,引发 一系列并发症,影响寿命。

得了这个病,需要长期 服药。一旦没吃药,症状可 能加重导致羞于见人,还会 产生很多心理障碍。实际 上,只要在系统规范的治疗 下都可以得到很好的生活质 量方面的改善。

如果出现这些表现都要 引起警惕

赵振华医生说,帕 金森的主要表现在运 动障碍上面,主要是 抖、慢、僵、不稳。这 些是帕金森病的主要 的运动症状。单纯的 抖并不是帕金森。慢才 是帕金森最突出的表现,病

人不仅走得慢,做事情的动作 也是非常慢,比如洗脸、刷牙 穿衣服、扣纽扣、穿袜子 这些习以为常的动作, 可能刚开始的时候都 不在意,常常被当做 正常老年人的功能 衰退而忽视。

除了这些运动症 状之外,病人还有一系列 的非运动的症状。比如睡眠 障碍,焦虑抑郁,嗅觉减退或 者消失,记忆力下降,幻觉,便 秘,胃胀、胃轻瘫,流口水,夜

尿多,甚至无法解释的疼痛和 麻木。这一系列的非运动症 状同样影响病人的生活质量。

年轻人会得帕金森病吗?

帕金森病主要发病人群 即50岁以上的老人。但是并 不是说青年人不得病,尤其 是近几年,50岁以下的年轻 人得帕金森的比率比以往有 所升高。

"不要觉得帕金森是老 年病!"林宇医生介绍,福建 附一医院现今有5000

> 余位帕金森病人, 300位以上为早发 型,临床经常会 遇到40岁以下得 过帕金森病且已

6森病的新药物、新剂型 经得了7~8年才来 医院检查的情况,病 人已经不能行走,也不能自 己去厕所,生活靠家人来料 理。因此,早期确诊对回归生 活意义重大。

帕金森病药物 与手术治疗

目前,尚没有任何药物可 以根治帕金森病,该病随着时 间的进展会进行性缓慢加重, 如何延缓疾病的进展是目前药 物研究的热点。直播中,80%的 问题都是有关帕金森的用药。

药物治疗有"蜜月期",通 常为3~5年

叶钦勇教授说,药物对控 制或延缓运动并发症效果明 显。帕金森病早期对左旋多巴 等药物治疗效果非常好,但存 在一个"蜜月期",通常为3~5 年。"蜜月期"过后,患者会出现 运动并发症。所以,早期制定 用药方案的时候,就要注意预 防和延缓运动并发症的发生。

用药可根据病情调整

林宇医生解释,帕金森的 治疗不求全效,讲究"细水长 流",主要目的是为了改善生活 质量。假如患者用药后效果非 常好,甚至还出现了药物的副 作用,肯定要减药。比如,帕金 森病情在每年不同时间是有波 动的。很多病人在冬天的时候 血液循环不好,症状加重。然 而到了暖和的时候,运动功能 又得到改善,在这种情况下,医 生会考虑减药。

活动组织

主办单位:福建卫生报、福 建日报·新福建客户端

协办单位:福建省医学会 神经病学分会神经变性病学组 支持单位:卫材(中国)药

业有限公司

帕金森病的照护与康复

帕金森病患者饮食

赵振华医生说 帕金森病患者的饮 食需要做到均衡 及多样化,谷物、 蛋白质、水果、蔬 菜都需要摄入。

金森病的症状 大部分帕金森 病患者存在便秘,因此

摄入较多富含粗纤维的食物对 维持良好的胃肠功能及 防止便秘是很重要 的。比如喜欢喝粥的 患者可以多吃杂粮 粥,也可以用红薯、山 药、玉米、芋头等粗粮 替代白米饭作为主食。 帕金森病患者摄入

蛋白质的种类没有限制,按照 正常喜好摄入即可。但是建 议每次摄入的量不要过多,同 时要注意跟多巴胺药物隔开, 避免药效减退。

叶钦勇教授补充,中晚期 病人吞咽功能受到影响的时 候,建议是吃糊状食物,以利 于消化和营养摄入。

(下转15版)